

**Мы уверены, что, если кризис возникнет, у нас есть то, чем мы могли бы ему эффективно противостоять», - заверил вчера Путин уполномоченную по правам человека из Свердловской области Татьяну Мерзлякову, которая спросила, ждать кризиса или не ждать.**

Под готовностью Путин имеет в виду средства, накопленные в резервном фонде (более 1,9 трлн руб.). К тому же правительство, планируя бюджет на следующий год, предусмотрело в его проекте оперативный резерв, который можно будет быстро пускать на кризисные явления в экономике, если они будут, рассказал президент. Речь идет о 200 млрд руб., сообщили два чиновника Минфина. То же самое было в этом году. В I квартале Минфин временно блокировал 200 млрд руб. на пожарные меры. Но они негодились.

Путин сказал, что знает о тревожных сигналах: сложная ситуация в еврозоне, американская экономика обременена ипотечными кредитами, темпы развития экономики Китая немножко затормозились и упали. «Будем надеяться, что все эти озабоченности не выльются потом в полномасштабный кризис», - ободрял он. По словам Путина, нужно надеяться на лучшее, а готовиться к плохому.

Минэкономразвития по поручению премьера Дмитрия Медведева разработало два кризисных сценария развития: если цены на нефть упадут до \$80 и до \$60 за баррель (сценарии опубликовал «Финмаркет», чиновник Минэкономразвития подтвердил их подлинность «Ведомостям»). В первом случае рост ВВП станет мизерным - 0,5%, во втором упадет до минус 2,7%. Доходы населения либо почти остановят рост (плюс 1%), либо серьезно сократятся (минус 3,7%). Кризис скажется на оттоке капитала, в первом случае уйдет из страны \$50 млрд, во втором - \$80 млрд. Второй сценарий Минэкономразвития называет маловероятным.

Минфин подверг критике расчеты Минэкономразвития и посоветовал добавить к этим двум сценариям еще более стрессовый. Минфин сослался на расчеты Всемирного банка, который допускает, что в 2013 г. спад в еврозоне может составить 7,9%, а не ожидаемые Минэкономразвития в самом жестком сценарии 2,8%.

«Мы не будем пользоваться советами Минфина, считать абсурдные сценарии», - обижается сотрудник Минэкономразвития. Если цена на нефть и упадет до \$60 за баррель, то это будет кратковременный шок, а не долгая история, объяснил он «Ведомостям».

Пока Минфин и Минэкономразвития спорят о жесткости посадки и длительности кризиса, отраслевые министерства подготовили свои защитные программы. Минэнерго предложило предусмотреть адресную поддержку крупнейших инвестпроектов в нефтяной отрасли и представить компаниям налоговые и таможенные льготы, а Минтранс - индексировать тарифы на железнодорожные перевозки и дать дополнительные средства для инвестпрограммы РЖД (по информации «Финмаркета»).

Госбанки тоже ведут предкризисную подготовку. Кризисные явления могут проявиться

## **К худшему готовы**

Автор: Administrator  
14.11.2012 17:28 -

---

осенью, полагает топ-менеджер Сбербанка: «Банк уже готов к этому».

ВТБ в своем отчете по ценным бумагам оценил возможность наступления негативных факторов в экономике во второй половине 2012 г. как высокую. По прогнозу банка, уже в этом году на фоне снижения спроса, спровоцированного снижением реальных доходов, замедлится рост ВВП. Курс рубля снизится к мировым валютам, что может уменьшить спрос на кредиты и ухудшить качество активов банков. Фондирование будет дорожать, предсказывает ВТБ. Правда, ВТБ признает в отчете, что не может оценить длительность влияния этих факторов.

Каким именно будет кризис, никто не знает, а значит, никто не знает, сколько он будет длиться, объяснял замминистра финансов Алексей Моисеев: «Это как атипичная пневмония, которая неизвестно как будет развиваться». Россия в нынешнее кризисное время - надежное место, считает он: «Но нельзя быть в надежном месте на тонущем корабле».

В то, что кризис «грохнет», как в 2008 г., верится с трудом, говорит главный экономист Альфа-банка Наталия Орлова: скорее всего будет затяжная рецессия или депрессия. Господдержка понадобится при любом развитии кризиса, считает она: «Но главное для России - не пожарные меры, а поиск внутренних факторов роста. Внешние факторы - спрос развитых экономик и цены на нефть - слишком непредсказуемы».

### **Госгарантии будут**

Правительство утвердило порядок предоставления госгарантий в 2013-2015 гг. Срок гарантий - 3-7 лет. Предприятия ОПК смогут получить до 70% от обязательств, остальные системообразующие - до 50%.

Евгения ПИСЬМЕННАЯ